

小草学堂：让更多孩子有所托、有所获

“背靠墙壁站立，弯腰、双臂前伸，让身体保持足够平衡……”暑假里，山东省日照市五莲县洪凝街道解放路社区的“小草学堂”设置了游泳课，30多个孩子跟着教练练习划水、呼吸和漂浮的技巧，也学习了防溺水的自救互救知识。

“指实、掌虚、腕平、掌竖……”在日照市莒县长岭镇的“小草学堂”，来自天津师范大学“古韵”实践团的大学生志愿者们，教会20多个孩子毛笔书法的基础常识。

科学实验课、爱国主义教育课、文学鉴赏课……为缓解学生假期托管难题，今年暑假，日照市文明办、日照市教育局、团日照市委继续联合开展暑期托管

服务，在全市开设58处“小草学堂”，共有330名大学志愿者和来自53所中小学校的教师志愿者加入支教队伍，服务1700余名青少年。

从2009年发起第一间爱心教室，“小草学堂”暑期托管服务已进入第16个年头。至今累计招募3600余名志愿者，覆盖430余个村居社区，服务青少年2.7万余人次，“小草学堂”的用心换来了无数个留守儿童、双职工家庭和外来务工人员的放心。

在这里，孩子们度过了一个又一个安全、欢乐、充实的七彩假期，青年志愿者们也实现了一场爱与陪伴的双向奔赴。

这个暑假，莒县长岭镇石井

花园小学三年级学生卞婷体验了“不一样”的暑假生活：“每天都有新鲜的课程，老师不光带我们复习课本，还教了很多课外知识，带着我们一起做实验、拼积木，希望他们明年还来！”

实践动手的课堂格外受到学生们的喜爱。在日照银行“小草学堂”上，银行职员作为志愿者，“手把手”教孩子们认识各国货币，还巧妙将防诈骗知识融入课堂互动小品中，让孩子们在轻松的氛围中了解到防诈骗常识。

“在设置课业辅导课程之外，我们更加注重素质教育拓展，让孩子们多动手、多思考，更多地享受欢乐。”秦楼街道党工委委员、城市花园社区“第一书记”周靖介绍，社区里的“小草学堂”，通过组织美术、手工制作、特色研学、安全教育等课程，引导和帮助孩子度过有意义的假期。

据了解，“小草学堂”以开办社区小学生为招收重点，优先满足“牵手关爱行动”“希望小屋”受助儿童、留守儿童、双职工、外来务工家庭及困难家庭需求，不收取学生任何费用。

在课程内容设置上，今年创新开展“十个一”公益特色课程，即“上好一堂安全教育课、开设一堂红色思政课、举行一次心理健康班会、体验一项本地传统文化、组织一次垃圾分类培训、开展一次护眼爱眼活动、参加一次劳动实践、参与一次志愿服务、

学会一项体育技能、掌握一项艺术才能”，共同护航“小草”们健康快乐成长。

“一直都当学生，这个暑假体验了一回老师的滋味，明年还会再来！”志愿者赵秋实是山东理工大学的学生。自7月中旬起，和他一起来支教的另外12名志愿者分3批到日照支教，“不仅是我们教育孩子的过程，更是孩子感染我们的过程，被需要的感觉很充实”。

来自宁夏大学的大四学生程祥则是在“惴惴不安和期待”中开始了“暑期教师”生活，半个月的志愿活动中，她和孩子们结下了深厚友谊，“家长放心地把孩子送到这里，也将一份信任给予了”。

不仅有市内、市外的大学生志愿者，每处“小草学堂”都结对一所驻地学校，由教师志愿者和大学生志愿者一起，让每一棵“小草”都能在“爱的雨露”下成长。

新营小学的教师陈曦已经是第三年参加暑期托管服务。学校发动老师自愿报名，也鼓励更多的老师参与托管志愿服务。据统计，今年全市有来自53所中小学校的老师参加了暑期托管课堂的志愿服务。

“湿毛巾掩口鼻呼吸，降低姿势，并沿墙壁边缘逃生……”暑假里的简静忙得不亦乐乎，作为高新区消防救援大队消防宣传员，平日里四处宣讲消防安全

常识，如今，她化身“实践教师”，辗转于高新区各处“小草学堂”内，一遍遍向孩子们演示着逃生动作要领。

这个假期，有方舟救援队的志愿者开展防溺水主题教育课、有检察院干警讲授的法治小课堂、有交警大队的民警带来的安全常识科普……各处“小草学堂”也注重在课程设置上兼具实用性，通过整合社会资源、吸纳公益力量，让孩子们课程有更多实实在在的收获。

暑期孩子去哪儿？这是许多家长的“烦心事”。

家长张瑜看着孩子快乐地融入新集体，她感慨地发了一条朋友圈：“‘一堂课’解决了无数家长的大麻烦，这个暑假再也不用‘东奔西跑’找人看娃！”

作为暑假里的“人气托管”，“小草学堂”在许多社区都出现“抢手”局面。奎山街道奎安社区“小草学堂”原计划招募20名儿童，报名首日人数就达到25人，社区不得不申请招募更多志愿者，保证托管质量。

“我们将班额控制在30人以内，并充分考虑志愿者和学员安全、交通便利等因素，利用社区、村居新时代文明实践中心等场所，将上课地点和志愿者住宿地点都安排在村（社区）服务中心内。”日照市青少年事业发展中心主任苏田田介绍。

（据《中国青年报》）



在莒县长岭镇“小草学堂”，来自天津师范大学“古韵”实践团的大学生志愿者们，手把手指导孩子学习毛笔字写作

会场内外的青春风景线： 700名大学生志愿者服务中非合作论坛峰会

成为2024年中非合作论坛峰会的志愿者后，臧琪琪发现，她与非洲朋友的故事越说越多。

峰会期间，来自北京大学、清华大学、北京外国语大学等20所高校的700名大学生志愿者参与服务，成为一道亮丽的青春风景线。

“我感觉，从小到大自己跟非洲朋友的感情还是挺深的，家人也有很多和他们的故事。”中央民族大学生态学研一学生臧琪琪细数了自己与非洲的缘分。

臧琪琪的老家在海南，她记得，每年都有很多非洲留学生到海南医科大学交流学习。一次偶然的机会，臧琪琪的父亲帮一名非洲留学生到超市买东西，两人由此成了朋友。

“他的中文名叫陈强，我高中参加英语演讲比赛，他还帮我改过演讲稿。”臧琪琪谈到，自己的叔叔曾随公司去非洲国家修铁路、做工程，表哥曾在埃博拉疫情期间，前往埃塞俄比亚提供医疗援助。

此前，臧琪琪在北京2022年冬奥会和冬残奥会、杭州第19届

亚运会上做过获奖运动员陪同志愿者，当过主媒体中心工作人员，后来还作为志愿者领队参加了第三届“一带一路”国际合作高峰论坛。在她看来，大型活动不仅让自己长了见识，也为自己进一步了解外国文化提供了契机。

此次上岗的志愿者中，掌握两门以上语言的超30%，其中还选拔了一批致力于国际关系领域研究、非洲地区建设发展的00后复合型志愿者。集中培训期间，工作专班专门邀请专家为志愿者讲授国际背景、文化交流和礼仪相关知识，让志愿者充分展现首都青年自信昂扬的精神风貌。

北京第二外国语学院高级翻译学院大三学生肖宇熙说，今年6月看到学校发布招募通知后她就报名了，面试时，她还特地将在2024中关村论坛年会上与仿生机器人共同提供志愿服务的经历分享给面试官。这一次，她的服务岗位从大厅前台换到了发证中心，负责翻译媒体通知，整理和发放媒体证件。

第一场“专业能力大考”是在8月31日，那是肖宇熙上岗

的第一天。她记得，当时距离媒体包领取时间还有一个多小时，有一名法国记者已到达大厅一楼的等候区。与法国记者闲聊时，肖宇熙笑称，等候区变成了“外语角”。当时，法国记者说，自己正在学习中文，希望借此机会和志愿者多交流，还鼓励法语专业的志愿者一起来练习法语。

国际关系学院国际关系与国际法专业研二学生焦淼也遇到了类似的“外语角”。本科期间，焦淼曾学习法语，但在本次峰会上她担任的是英语翻译。焦淼说，上岗服务期间，有一队来自马达加斯加的嘉宾在用法语交流，此时互动区的法语志愿者不在，她便临时接过了法语翻译的任务。讲解时她突然忘记了一个单词，便试着用英语进行简单说明，当她打算继续用英语讲解时，外国嘉宾笑着对她说，可以继续用法语，这样对她更有帮助。

“温暖友好的氛围让我感受到外国朋友的友善和中非之间浓浓的友谊。”焦淼说，此后的休息时间，她又练习了用法语介绍，争取当一名“六边形战士”。



参与志愿服务的北京大学国际法专业研究生姜宇熙

此次是中国人民公安大学网络安全空间执法技术专业研一学生田玉政第一次参加大型活动，刚上岗就被派到高标准的后台技术组。他介绍，后台技术组作为大会人员信息管理的核心力量，肩负着代表团账号密码的发放、管理及服务支持的职责。当代表团在注册过程中遇到难题，技术组志愿者要迅速响应，提供技术支持，在后台数据库中进行核验与更正，保障注册流程的顺利进行。

与台前的志愿者相比，田玉政所在的岗位不和嘉宾直接接触，但在他看来，幕后岗位一样容不得半点马虎，他从实际工作中感受到了团队协作的重要性，以及细致、严谨的工作态度对于保障大会顺利进行起到的关键作用。

据了解，本次峰会期间，志愿者在69个岗位上提供服务，涉及咨询引导、语言翻译、讲解展示、媒体服务、交通协助等。

（据《中国青年报》）